

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Сурикова Дмитрия Олеговича
на тему: «Международные механизмы углеродного регулирования и их
влияние на российскую экономику»
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономика природопользования и землеустройства)**

Наблюдаемый сегодня глобальный переход к низкоуглеродному развитию оказывает непосредственное влияние на экономику России, которая характеризуется сохраняющейся зависимостью от углеводородов и невысоким уровнем декарбонизации производства.

Рядом ключевых торговых партнеров России активно разрабатываются и внедряются меры регулирования выбросов парниковых газов, включая установление цены на углерод. В то же время продвижение Европейским союзом механизма трансграничного углеродного регулирования (СВАМ) может не только привести к экономическим потерям отечественных экспортеров, продолжающих с ним торговлю углеродоемкой продукцией, но и косвенно способствовать введению подобных СВАМ механизмов крупнейшими российскими торговыми партнерами.

В этой связи актуальность темы исследования не вызывает сомнений.

Судя по автореферату, структура диссертационного исследования Сурикова Д.О. характеризуется целостностью, последовательностью и логичностью, включает все основные разделы, принятые в работах на соискание степени кандидата экономических наук, – введение, три главы, состоящие из девяти параграфов, заключение и список литературы.

Среди неоспоримых достоинств автореферата и диссертации следует, во-первых, отметить обстоятельное изучение автором широкого круга источников (свыше 400 наименований), в том числе теоретических и прикладных трудов российских и зарубежных ученых, специалистов в

области экономики природопользования и экологического права, нормативно-правовых актов России и иностранных государств, статистических данных, отчетов, докладов и обзоров.

Отдельным преимуществом работы является апробация ее основных результатов на 13 научных конференциях российского и международного уровней и в рамках 5 научных работ в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Ученым советом МГУ для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства), что свидетельствует о достаточно высокой степени обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Убедительной, на наш взгляд, является научная новизна работы. Автор не только представил результаты расчета потерь российских производителей отдельных категорий товарной продукции в соответствии с ТН ВЭД в рамках оценки последствий СВАМ в дискриминационном сценарии (с. 14–17), предложил и реализовал методический подход к оценке последствий введения Казахстаном и Китаем собственных механизмов трансграничного углеродного регулирования для российского экспорта, а также последствий для отечественных экспортеров от введения Россией учитывающего параметры СВАМ углеродного сбора при различных сценариях установления его ставки (с. 17–23), но и разработал комплекс эколого-экономических мер по развитию российского углеродного рынка с учетом международного и зарубежного опыта углеродного ценообразования (с. 23–26).

Примечательным и важным результатом исследования также может считаться раскрытие соискателем малоизученных в отечественной и зарубежной науке механизмов углеродного сотрудничества и углеродной интеграции, рассмотрение экономических, правовых и институциональных факторов их развития в рамках ЕАЭС и БРИКС (с. 26–30).

Автореферат диссертации отличается хорошим научным стилем, аккуратным оформлением, четкостью изложения материала, что убеждает в общей высокой оценке научно-квалификационной работы.

В качестве замечания к автореферату выделим следующее: при описании параметров расчета экономических потерь российских экспортеров от различных механизмов углеродного регулирования (с. 15, 19, 21, 23) автором отмечается использование оценок удельной углеродоемкости продукции по охватам 1-3. Хотя соответствующие разъяснения содержатся в диссертации, в тексте автореферата указанное понятие не раскрывается. Автору следовало сделать сноску о том, что обозначает данный термин.

Отмеченный недостаток не умаляет научной ценности и практической значимости проведенного диссертантом исследования.

Таким образом, можно заключить, что соискатель Суриков Дмитрий Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Рецензент:

кандидат экономических наук, доцент,
заведующий кафедрой экономики,
Автономная некоммерческая организация высшего образования
«Белгородский университет кооперации, экономики и права»

КОНОНЕНКО Родион Викторович

«15» января 2025 г.

Контактные данные:

тел.: +7(910)7368426, e-mail: zav-kaf-ek@buket.ru

Специальность, по которой рецензентом
защищена диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес места работы:

308023, Белгородская область, г. Белгород, ул. Садовая, д. 116а,
Автономная некоммерческая организация высшего образования
«Белгородский университет кооперации, экономики и права»
Тел.: +7(4722)264754; e-mail: zav-kaf-ek@buker.ru

*Подпись сотрудника Автономной некоммерческой организации высшего
образования «Белгородский университет кооперации, экономики и права»
Р.В. Кононенко удостоверяю:*